中央商务区,一直是一个缺 憾。在"十三五"规划中,济南 升和经济跨越发展的重任,也 承载了700万济南人的建设现 代泉城之梦

2015年5月,济南中央商 务区落子文博片区;2015年7 收决定公告……济南市委、市

主轴,规划范围北至工业南 路,南至经十路,西至华阳路, 东至奥体西路。总面积约3.2 平方公里,总规划面积约1000

正是看中了此处中心城区的 区位优势。省委常委、市委书 文化教育机构、科研院所、企 力雄厚、后劲十足,发展总部 境。东部紧靠高新区,南部紧 邻龙奥大厦,西部毗邻历下 机场,位置得天独厚。

设中,历下区主要承担征地 之战、全民之战;2015年12月 亩;2016年春节后第一天,历

地上房屋征收工作,回应全

济 中 商 务区 一安置 X 项 目总 平 面



走近济南 中央商务区

专访历下区人民政府区长宋永祥

本报记者 刘飞跃

记者:中央商务区是承载 济南区域性经济中心和金融中 心定位的首选和优选平台,征 地拆迁工作直接关系到市委、 市政府"打造四个中心,建设现 代泉城"战略布局能否实现。请 您介绍一下中央商务区征地拆 迁工作的情况。

宋永祥:济南中央商务区 是市委、市政府的重大战略决 策,是承载济南区域性经济中 心和金融中心定位的首选和优 选平台,是集中展示全市改革 发展成果、代表东部沿海经济 而征地拆迁工作则是整个中央 商务区建设的先手棋。我们认 工作是市委、市政府交付给我 们的光荣任务,是我们历下区 当前最大的担当。我们坚持用 法治思维和法治方式引领和推 进中央商务区拆迁工作,提出 举全区之力完成好这一历史重

整个征地拆迁工作于去年 了集体土地地上物拆迁任务, 拆除各类建筑60万平方米,腾 空净地3039亩。今年4月启动了 国有土地上房屋征收工作,截 至目前,在5015户被征收居民 中,签约率已达95%,其中货币 签约达47%,实现了去库存、鼓 励货币化安置的目标。

拆迁工作中,广大被征收 居民以全市发展大局为重,以 高度的主人翁意识,用实际行 动支持济南中央商务区建设。 借此机会,我代表历下区委、区 政府向支持配合征地拆迁工作 的广大被征收居民致以崇高的 敬意和衷心的感谢!

记者:像您所说,目前中央 商务区签约率已达到95%,取 得这样的成绩实属不易。请问 前期咱们是如何开展工作的? 宋永祥:拆迁工作之所 以能够在短时间内取得这么 市政府坚强有力的领导,得 益于市直有关部门、单位的 鼎力支持,得益于广大被拆 迁居民的积极配合,得益于 历下干部职工的奋力拼搏 中央商务区拆迁工作伊始, 我们就严格按照市委提出的 '不与民争利、阳光征收、用 群众工作方法"的总体要求, 确定了四个四的工作思路 即坚持"规范拆迁、和谐拆 迁、阳光拆迁、效率拆迁"四 个原则,把控"思想要点、政 策要点、任务要点、时间节 阵、全民动员、全面培训、全 程挂图"四个方法,全面打好 四大战役。全区9个街道、36 个区直部门共计210个工作 小组,2000余人全面参与了 征收拆迁工作,各级党员干 部自觉把做好征收拆迁作为 分内之事、应尽之责,形成了 征收拆迁面前没有旁观者、

工作中,我们坚持用群众 作方法 深入细致耐心地做 好被征收群众的思想工作,始 终做到感情联络到位、政策官 讲到位、真诚服务到位。在中央 商务区房屋征收现场,随处可 见奋战在一线的征收拆迁工作 人员,从进入征收拆迁一线那 天起,他们就发扬"5+2"、"白+ 黑"的精神,顾不上家里的老人 和年幼的孩子,耐心细致、不厌 其烦地做群众工作。有的白天 联系不到居民,就晚上入户;有 的居民在外地,就通过电话联 系或驱车前往;有的做不通户 主工作,就做其家人的工作;有 的今天做不通工作,就明天继 续……他们以只争朝夕,苦干 实干的"快节奏、高效率、满负 荷"的工作作风,以真诚的服

务、真情的行动感化了被征收

居民,赢得了广大被征收居民

的支持和配合。

记者:在尚未签订协议的 益,这种想法能实现吗?

宋永祥:我在这里非常 务区不是一般的商业开发项 目,是政府主导的重大公共 时,党委政府已经充分考虑 透明的方式,坚持早搬迁、早 的利益,反而会使自己应得 们不允许也绝不可能出现越 拖越沾光的情况发生。 同时,近期也出现了个别

居民想通过诉讼的方式获取更 大利益的情况。可以这么讲,对 待这个项目,无论是从项目的 合法性上,还是程序的严密性 上,我们在事前都做了大量全 面而且又严谨细致的准备工 作。不管是将该项目纳入国民 经济社会发展计划,还是立项、 规划、入户听取居民意见、召开 居民听证会、作出《房屋征收决 定》等,每个环节都有上级业务 部门的指导,法律专家和律师 的全程参与,人大代表、政协委 员、居民代表的全程监督。目 前,针对个别居民提起的诉讼, 法院裁定败诉,这也充分说明 了这个项目的合法性和我们工 作的严谨性

对极个别拒不搬迁,影响 安置房建设、影响回迁居民按 时回迁的住户,我们将严格按 照法定程序,提请法院裁决,依 法实施司法强制拆迁。届时,这

冬

记者:除了法定的征收拆 迁补偿政策之外,你们还为被 征收居民提供哪些人性化的服

宋永祥:中央商务区征收 拆迁政策是在充分听取居民群 行了法定程序基础上确定下来 的,可以说征收拆迁政策是法 定的、刚性的,是无法突破的。 但我们针对居民的不同需求 也提供了一系列人性化的服 务。比如,针对家有上学子女的 被征收居民,我们协调安排子 帮其申请大病救助政策;针对 有高龄老人的家庭,我们帮其 申请老龄补贴、居家养老服务; 针对生活困难家庭,我们帮其 申请最低生活补助;针对在征 收拆迁方面有家庭纠纷的被拆 迁居民,我们安排法律工作人 收居民真正体会到政策规定有 限,但用心服务无限。

记者:选择产权调换的被 征收居民最关心的还是安置房 建设问题,请宋区长介绍一下

这方面的情况。 宋永祥:根据济南中央商 务区(安置区)旧城改造项目规 划和建设要求,安置房的建设 周期为30个月,安置房将原址 原建。我也听说有人在散布小 道消息,说安置房将建在远离 商务区的位置,这是不可能的。 对此,市规划局已通过正式文 件明确了安置房用地为工业南 路以南、茂陵山以北、规划华阳 路以西,因此请广大被征收居

民放心。 目前在全力推进征收拆迁 工作的同时,我们已经会同相 关部门紧锣密鼓地进行着安置

房建设的前期准备工作。前期 我们已多次与市规划、城投等 房数量、户型、配比以及学校 医疗、商业网点等社会公益和 准达标、严格按照时间进度推 进,确保被征收居民能够按时 回迁。

一辅"为主,即以"金融+"和 "创新、创意、创业"三创为发展 套。交通方面配备了轨道交通 四线七站、BRT"四纵四横"走 廊和高密度常规公交;空间开 发方面地上将以商务商业为 主,地下将打造以轨道交通站 点为核心的"组团式相连"商业 空间和全天候的地下步行系 统。未来这一片区将引进百余 家总部企业入驻,吸进更多高 端优质人才会集,预计产生区 域税收将达到300亿元以上,中 央商务区建成之后将会极大推 动该区域经济和社会发展。届 时,广大居民将会看到大量高 端商业商务楼宇,还将享受到 轨道交通、地下环路、中央公园 等完善的城市基础设施,以及 完备的教育、医疗、休闲等优质 公共服务资源,在展现现代化 城市形象的同时,也将极大改 善居民生活环境。

